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决胜中考2019物理分类命题解密

专题八  动态电路分析（解析卷）
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动态电路分析是初中物理电学中的重点内容。动态电路分析只涉及到串并联电路（电源电压保持不变）。

所谓动态电路是指对一个通常含有电源、滑动变阻器、开关、电流和电压表等电器元件的电路，通过改变变阻器接入电路的阻值或开关的通断等形式来改变电路的连接方式，进而改变电路中的总电阻、电流、电压的大小。

中考物理中，动态电路分析主要以选择题、填空题和计算题形式出现。主要分为三种类型：（1）滑动变阻器的滑片P的位置的变化引起电路中电学物理量的变化；（2）开关的断开或闭合引起电路中电学物理量的变化；（3）其他电学量发生变化或客观因素引起电路中电学物理量的变化。
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一、分析电路中各元件之间的关系

具体来说，就是要弄清电阻之间是串联还是并联或两者皆有；所给的电表是测量干路的电流（或电压）还是支路中的电流（或电压）等。

二、掌握电表的特点

1.电流表的电阻非常小，在电路中相当于导线，可看作短路。

2.电压表的电阻非常大，在电路中相当于断路（开路），即在分析此类问题时可先将电压表放在一边，暂不考虑。

3.基本思想

明确电路中的变量和不变量，首先确定不变的物理量（如电源的电压、各定值电阻，小灯泡的电阻以及小灯泡的额定电压和额定功率），然后根据相关的规律去分析其它量的变化。

4.解题思路

总体遵循“先局部-再整体-再局部”的思路，具体说来：①由某个电阻或开头的变化分析总电阻的变化（局部）；②根据欧姆定律，由总电阻的变化分析总电流的变化（整体）；③由总电流的变化，根据欧姆定律和电路和串、并联规律分析各支路的电压、电流的变化（局部）。
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一、电路

1.定义：用导线将电源、用电器、开关连接起来组成的电流路径叫电路。常见的电路状态有：通路、开路、短路。
2.电路串联：把元件逐个顺次连接起来的电路叫串联；电路中只有一条电流路径，一处段开所有用电器都停止工作。

3.电路并联：把元件并列的连接起来的电路；电路中的电流路径至少有两条，各支路中的元件独立工作，互不影响。如：家庭中所有用电器的连接都是并联。

4.识别电路串、并联的常用方法

⑴电流分析法：在识别电路时，电流：电源正极→各用电器→电源负极，若途中不分流用电器串联；若电流在某一处分流，每条支路只有一个用电器，这些用电器并联；若每条支路不只一个用电器，这时电路有串有并，叫混联电路。
⑵断开法：去掉任意一个用电器，若另一个用电器也不工作，则这两个用电器串联；若另一个用电器不受影响仍然工作则这两个用电器为并联。

⑶节点法：在识别电路时，不论导线有多长，只要其间没有用电器或电源，则导线的两端点都可看成同一点，从而找出各用电器的共同点。

二、电路中电流与电压

1.电流

⑴串联电路中电流特点：电路中各处电流都相等；表达式为：I=I1=I2= … =In。

⑵并联电路中电流特点：在并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和。表达式为：I=I1+I2+ … +In。
2.电压

（1）串联电路中，各用电器两端电压相加等于干路总电压。

（2）并联电路中，各用电器两端电压都相等。

3.电阻

（1）并联电路中的总电阻比并联的每个电阻都小。

（2）在任何一个电路（无论该电路是串联还是并联或两者皆有）中，总电阻随电路中某一个电阻的增大而增大，随某一个电阻的减小而减小。
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一、滑动变阻器阻值变化动态分析

【典例1】（2018·泰安）如图所示，电源电压保持 6V不变，电流表量程为 0 ~ 0.6A，电压表量程为 0 ~ 3V，定值电阻 R1的规格为“10Ω、0.5A”，滑动变阻器 R2的规格为“20Ω、1A”。闭合开关，为了保证电路安全，在变阻器滑片移动过程中，下列说法正确的是（  ）。
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①电阻 R1 消耗电功率允许的变化范围为 0.4W~ 0.9W；

②电流表示数允许的变化范围为 0.2A~ 0.5A；
③滑动变阻器 R2 允许接入电路阻值的变化范围为 10Ω ~ 20Ω；

④电路消耗总电功率允许的变化范围为 1.8W~ 3W
A．只有①和③
B．只有①和④
C．只有②和③
D ．只有②和④
【解析】由图知，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量定值电阻两端电压。

①已知电流表选择的量程和定值电阻规格，可以确定电路最大电流；已知电压表选择的量程，可以确定定值电阻两端最大电压；电路电流最大时，定值电阻消耗的功率最大；电路电流最小﹣﹣总电阻最大时，消耗的功率最小。据此确定定值电阻消耗功率的变化范围及电路电流变化范围；②电路电流最大时，滑动变阻器接入电路电阻最小；电流最小时，滑动变阻器接入电路电阻最大。据此确定滑动变阻器接入电路电阻范围；③已知电源电压和电路最大、最小电流，利用公式P=UI确定电路消耗的总功率的变化范围。

【解答】①、电压表示数为3V时，电路电流为I1=[image: image6.png]
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=0.3A；而电流表选择的是0﹣0.6A量程，所以电路最大电流为I=0.3A。

此时R1消耗的功率为P1最大=U1I1=3V×0.3A=0.9W；

当滑动变阻器全部串联在电路中时，R=R1+R2=10Ω+20Ω=30Ω，

此时电路电流为I′=[image: image8.png]=l Fom



=[image: image9.png]


=0.2A，

此时R1消耗的功率为P1最小=I′2R1=（0.2A）2×10Ω=0.4W。

所以阻R1消耗功率允许的变化范围为0.4W～0.9W．选项①正确；

②、由上知，电流表示数允许的变化范围为0.2A～0.3A．选项②错误；

③、当电路电流最大为I=0.3A时，电路总电阻为R最小=[image: image10.png]
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=20Ω，

所以滑动变阻器接入电路电阻为R2最小=R﹣R1=20Ω﹣10Ω=10Ω。

所以R2接入电路的阻值允许变化范围为10Ω～20Ω．选项③正确；

④、整个电路消耗的最小功率为P总小=UI最小=6V×0.2A=1.2W；

最大功率为P总大=UI最大=6V×0.3A=1.8W。

所以电路消耗总功率允许的变化范围为1.2W～1.8W．选项④错误。

故选A。
二、开关闭合、断开动态分析

【典例2】（2018•枣庄）如图所示，电源电压保持12V不变，小灯泡L上标有“6V、3W”字样，滑动变阻器最大电阻值R=48Ω，闭合开关，若不考虑灯丝电阻随温度的变化，下列说法正确的是（　　）。
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A．要使电压表的示数增大1V，小灯泡L两端的电压就会减小1V；

B．小灯泡L的最小实际电功率为0.6W；

C．当滑片P移到变阻器的中点时，小灯泡L正常发光；

D．当滑片P移到最右端时，通电10s滑动变阻器消耗的电能是19.2J

【解析】由电路图可知，闭合开关后，滑动变阻器R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压。（1）电压表示数的变化和灯泡两端的电压变化相同；（2）知道灯泡的额定电压和额定功率，根据P=UI=[image: image13.png]


求出灯泡的电阻，当滑片P移到最右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，小灯泡的实际功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的最小电流，利用P=I2R求出小灯泡L的最小实际电功率，再利用W=UIt=I2Rt求出通电10s滑动变阻器消耗的电能；（3）当滑片P移到变阻器的中点时，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用P=I2R求出小灯泡L的实际功率，然后与灯泡的额定功率相比较确定是否正常发光。

【解答】由电路图可知，闭合开关后，滑动变阻器R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压。

（1）由电压表测灯泡L两端的电压可知，电压表的示数增大1V，小灯泡L两端的电压就会增大1V，故A错误；

（2）由P=UI=[image: image14.png]


可得，灯泡的电阻：RL=[image: image15.png]
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=12Ω，

当滑片P移到最右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，小灯泡的实际功率最小，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，电路中的最小电流：I=[image: image17.png]R+R,
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=0.2A，

则小灯泡L的最小实际电功率：PL小=I2RL=（0.2A）2×12Ω=0.48W，故B错误；

通电10s滑动变阻器消耗的电能：WR=I2Rt=（0.2A）2×48Ω×10s=19.2J，故D正确；

（3）当滑片P移到变阻器的中点时，电路中的电流：I′=[image: image19.png]1
SRARL
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A，

此时灯泡的实际功率：PL′=（I′）2RL=（[image: image22.png]


A）2×12Ω≈1.33W＜3W，

所以，此时灯泡不能正常发光，故C错误。

故选D。

三、其他变化动态分析

【典例3】（2018•玉林）如图所示，电源电压为10V，电路消耗的最大功率为10W。若只闭合S1时，电流表的示数为I1，R1消耗的功率为P1；只闭合S2时，电流表的示数为I2，电路消耗的功率为P2；且R1：R2=2：1，P1：P2=4：9，则R=　 　Ω，I1：I2=　 　。
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【解析】（1）由电路图可知，只闭合S时，电路为R的简单电路，此时电路中的总电阻最小，电路中的总功率最大，根据P=UI=[image: image24.png]


求出电阻R的阻值；（2）由电路图可知，只闭合S1时，R1与R串联，电流表测电路中的电流I1；只闭合S2时，R2与R串联，电流表测电路中的电流I2，根据电压一定时电流与电阻成反比结合R1：R2=2：1表示出两种情况下电路中的电流之比，根据P=I2R表示出P1和P2的比值结合P1：P2=4：9得出等式，然后联立等式即可求出R2的阻值，进一步求出I1：I2的值。

【解答】（1）由题知，电源电压为10V，电路消耗的最大功率为10W，

由电路图可知，只闭合S时，电路为R的简单电路，此时电路中的总电阻最小，电路中的总功率最大，

由P=UI=[image: image25.png]


可得，电阻R的阻值：R=[image: image26.png]
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=10Ω；

（2）由电路图可知，只闭合S1时，R1与R串联，电流表测电路中的电流I1，

只闭合S2时，R2与R串联，电流表测电路中的电流I2，

因电源的电压一定时，电路中的电流与总电阻成反比，且R1：R2=2：1（即R1=2R2），

所以，[image: image28.png]
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，

因P1：P2=4：9，所以，由P=I2R可得：
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=（[image: image33.png]


）2×[image: image34.png]2Ry
R +R




=（[image: image35.png]Ryt10€
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）2×[image: image36.png]R 100
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，

整理可得：R22+10R2﹣200Ω2=0，

解得：R2=10Ω，R2=﹣20Ω（舍去），

则[image: image39.png]
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。

故答案为：10；2：3。
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一、滑动变阻器阻值变化动态分析

1.（2018•泸州）如图所示的电路，电源电压恒为9V，电压表量程为0～6V，滑动变阻器R的规格为30Ω、1A”，灯泡L标有“6V 3W“字样。闭合开关S，滑动变阻器的滑片P移动时，要求两电表示数均不超过所选量程，灯泡两端的电压不超过额定值，不考虑灯丝电阻变化，在全部满足以上条件的情况下，电流表的量程应选　 　最恰当（选填“0～0.6A”或“0﹣3A“），滑动变阻器接人电路中的最小阻值应为　 Ω；电路中电流的最小值应为　 　A。
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【解析】由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。（1）根据P=UI求出灯泡的额定电流，然后与滑动变阻器允许通过的最大电流相比较确定电路中的最大电流，据此确定电流表的量程，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路的总电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路的最小阻值；（2）由串联电路的分压特点可知，当电压表的示数最大时电路中的电流最小，根据串联电路的电压特点求出灯泡两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的最小电流。

【解答】由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
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因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，此时灯泡两端的电压：UL′=U﹣UR=9V﹣6V=3V，

则电路中的最小电流：I小=[image: image46.png]
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=0.25A。

故答案为：0～0.6A；6；0.25。

2．（2018•广安）如图所示的电路，闭合开关后，当滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　　）。
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A．灯泡L变暗
        B．电压表示数变小

C．电流表A1示数变大  
D．整个电路消耗的总功率变小

【解析】由电路图可知，灯泡L与电阻R并联，电压表测电源的电压，电流表A1测干路电流，电流表A2测L支路的电流，根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过L的电流和实际功率不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过R的电流变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化，根据P=UI可知电路总功率的变化。

【解答】由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R并联，电压表V测电源的电压，电流表A1测干路电流，[image: image49.png]LREAMLEBHLR.
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故选D。

3.（2018·十堰）如图所示电路，电源电压为[image: image50.png]7.5V



保持不变，电流表的量程为[image: image51.png]0-0.64



，电压表的量程为[image: image52.png]0~3V



，灯泡L的规格为“6V、3W”，滑动变阻器的规格为“[image: image53.png]15014



”，闭合开关后，不考虑灯丝电阻的变化，在电路安全的前提下，将滑动变阻器滑片由右向左移动，则下列说法正确的是（  ）。
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A. 电压表示数增大，电流表示数减小；

B. 电压表示数与电流表示数的比值不变；

C. 滑动变阻器R的电阻最大值与最小值之比为8：3；

D. 整个电路的电功率的最大值与最小值之比为9：4

【解析】由图可知灯泡和滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器的电压，电流表测电路中的电流；[image: image54.png](1)



将滑动变阻器滑片由右向左移动，滑动变阻器连入的电阻变小，根据欧姆定律和串联电路的特点即可排开电路中的电流变化和变阻器两端的电压变化。[image: image55.png](2)



已知小灯泡的规格“6V  3W”，则可求出灯泡的电阻及额定电流，比较额定电流及电流表的最大量程，可得出电路中允许通过的最大电流，此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，根据欧姆定律求出电路的电阻，利用电阻的串联特点求出滑动变阻器接入电路的最小值，再根据[image: image56.png]


求出此时电路中的最大功率；[image: image57.png](3)



当电压表的示数为15V时，滑动变阻器连入的电阻最大，电路中的电流最小，根据串联电路的电压特点和欧姆定律求出电路中的电流、滑动变阻器接入电路的最大阻值，再根据[image: image58.png]


求出灯泡和电路中的最小电功率，进一步得出滑动变阻器接入电路的电阻最大值，然后求出比值。

解答：由图知，灯泡和滑动变阻器串联，电压表测量滑动变阻器的电压，电流表测电路中的电流。

[image: image59.png](1)



将滑动变阻器滑片由右向左移动，滑动变阻器连入的电阻变小，由于电源电压不变，则根据欧姆定律可知电路中的电流变大，即电流表示数变大；根据串联电路的分压特点可知，变阻器两端的电压变小，即电压表示数变小，故A错误；

由欧姆定律可知，电压表示数与电流表示数的比值等于变阻器连入电路的阻值，所以电压表示数与电[image: image60.png]AR FHSOGAT S, & BHR:
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小，根据串联电路的电压特点可得，此时灯泡的电压：[image: image61.png]U'=U-Ug=75V-3V=45V



，

此时电路中最小的电流为：[image: image62.png]7 54
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，

滑动变阻器连入的最大电阻为：[image: image63.png]Bmax = I
min

= =80
0.375A



；

电路中最小电功率：[image: image64.png]P =Ul,;, =75V x 03754 = 2.8125W

min



。

由此可知：滑动变阻器R的电阻最大值与最小值之比为[image: image65.png]80



：[image: image66.png]30=38



：3，故C正确；

整个电路的电功率的最大值与最小值之比为[image: image67.png]3.75W



：[image: image68.png]2.8125W =4



：3，故D错误。

故选：C。
4.（2018·武汉）如图所示电源电压U保持不变。当开关S2闭合、S1和S3斯开，滑动变阻器的滑片在最右端时，电路的总功率为P1，再将滑片滑至最左端，有一只电表的示数变为原来的1/5；当开关S1和S3闭合、S2断开，滑动变阻器的滑片从最右端滑至中点时，R3的功率增大了0.05W，且滑片在中点时，电压表V1的示数为U1；当所有开关闭合，滑动变阻器的滑片在最左端时，电路的总功率为P2，两只电流表示数相差0.3A。已知P1:P2=2: 15，下列结论正确的是(   )。

[image: image69.png]



A.P2=5.4W     B.U=12V      C.U1=6V     D.R2=20Ω 

【解析】（1）当开关S2闭合、S1和S3断开，滑动变阻器的滑片在最右端时，R2与R3的最大阻值串联，电压表V1测R2两端的电压，电压表V2测电源两端的电压，电流表A1测电路中的电流；再将滑片滑至最左端[image: image70.png]B, RERMHIXBEFIR, LEKV, AW RARHLE, LARANLRPHLR, ERTRH
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电路的特点和欧姆定律求出滑片位于最右端和中点时电路中的电流，利用P=I2R结合R3的功率变化即可求出R3的阻值，进一步求出R1和R2的阻值以及电源的电压，利用欧姆定律求出U1的大小，最后根据并联电路的特点和P=[image: image71.png]


求出P2的大小。

【解答】（1）当开关S2闭合、S1和S3断开，滑动变阻器的滑片在最右端时，等效电路图如图1所示；

再将滑片滑至最左端时，等效电路图如图2所示：

[image: image72.png]¥
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由图1和图2可知，示数变化的电表为V2，且R2两端的电压UR2=[image: image73.png]


U，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，R3两端的电压UR3=[image: image74.png]


U，则UR2：UR3=1：4，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，由I=[image: image75.png]=l Fom



可得：[image: image76.png]Ure
Ugs



=[image: image77.png]


=[image: image78.png]Ry



=[image: image79.png]


，即R3=4R2﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①；

（2）当开关S1和S3闭合、S2断开，滑动变阻器的滑片位于最右端时，等效电路图如图3所示；

滑片位于中点时，等效电路图如图4所示；

当所有开关闭合，滑动变阻器的滑片在最左端时，电路的等效电路图如图5所示：
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因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且图5中两只电流表示数相差0.3A，

所以，图5中，通过R1的电流：I5=I﹣I4=0.3A，则[image: image82.png]


=[image: image83.png]


=0.3A，即[image: image84.png]


=0.6A﹣﹣﹣﹣﹣﹣③

图3中，电路中的电流：I2=[image: image85.png]Ry +R3



=[image: image86.png]__U__
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=[image: image87.png]


=[image: image88.png]


×[image: image89.png]


=[image: image90.png]


×0.6A=0.1A，

图4中，电路中的电流：I3=[image: image91.png]


=[image: image92.png]U0
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=[image: image93.png]


=[image: image94.png]


×[image: image95.png]


=[image: image96.png]


×0.6A=0.15A，

因图4和图3相比较R3的功率增大了0.05W，

所以，由P=I2R可得：P3′﹣P3=I32×[image: image97.png]


R3﹣I22R3=（0.15A）2×[image: image98.png]


R3﹣（0.1A）2×R3=0.05W，

解得：R3=40Ω，

代入①②③两式可得：R1=20Ω，R2=10Ω，U=6V，故BD错误；

图4中，U1=I3R1=0.15A×20Ω=3V，故C错误；

图5中，P2=[image: image99.png]u?



+[image: image100.png]u?



=[image: image101.png])2




+[image: image102.png]G




=5.4W，故A正确。

故选A。
5．(2018·达州)如图所示电路，电源电压不变，闭合开关S，当滑片P置于变阻器的B端时，电压表的示数为6V，在10s内定值电阻R1产生的热量为36J；当滑片P置于变阻器的中点时，电压表的示数变化了2V。下列结果正确的是（　 ）。

[image: image103.png]



A．R1先后两次消耗的电功率之比为3：4；

B．滑动变阻器R2的最大阻值为10Ω；

C．电源电压为10V；

D．R1的阻值为20Ω
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则滑动变阻器两端的电压（电压表的示数）：U2=I1×R2=[image: image105.png]URy
R, +R,




=6V﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

由题意知，当滑片滑到中点处时，滑动变阻器接入电阻变小，变阻器分得电压变小，即电压表示数应减小，所以，滑片滑到中点时，滑动变阻器两端电压为U2′=6V﹣2V=4V；

同理可得，滑动变阻器两端的电压（电压表的示数）：U2′=[image: image106.png]1

UX3Ry
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=4V﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

①：②可得：[image: image107.png]1
Ri+5R,
R +R,



=[image: image108.png]


，解得R1=R2﹣﹣﹣﹣﹣﹣③

将③代入①：[image: image109.png]URy
R, +R,




=[image: image110.png]URy
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=6V，
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由P=[image: image112.png]


可得R1先后两次消耗的电功率之比：[image: image113.png]


=[image: image114.png]
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=[image: image116.png]


=[image: image117.png]


，故A错误。

故选B。
6．(2018·达州)如图所示，电源电压保持不变，电阻R1为20Ω，小灯泡L标有“6V 3W”字样。闭合S，断开S1、S2，滑动变阻器滑片P移至最右端时，小灯泡L恰好正常发光；闭合S、S1、S2，滑片P移至最左端时，电路消耗的总功率为5.4W，忽略小灯泡电阻随温度的变化，则小灯泡L的电阻为　   　Ω，滑动变阻器的最大阻值为　   　Ω；闭合S，断开S1、S2，移动滑片P，使滑动变阻器的电功率为0.72W时，电流表的示数为　   　A。19．12；10；0.3。

[image: image118.png]



【解析】（1）闭合S，断开S1、S2，滑动变阻器滑片P移至最右端时，电路为小灯泡L的简单电路，且小灯泡L恰好正常发光，故可判断电源电压，同时据灯泡正常发光，据P=[image: image119.png]


可计算小灯泡的电阻；（2）闭合S、S1、S2，滑片P移至最左端时，小灯泡发生短路，定值电阻R1与滑动变阻器R的最大阻值并联；根据电路消耗的总功率为5.4W，可计算出总电流，进而利用欧姆定律可以计算出R1的电流，进而计算出滑动变阻器R 的电流，据R的电流和电压，结合欧姆定律可以计算R电阻。（3）闭合S，断开S1、S2，移动滑片P，灯泡和滑动变阻器串联，使滑动变阻器的电功率为0.72W时，设此时电流表的示数为I，根据UL+U滑=U列出方程解答即可。

【解答】（1）闭合S，断开S1、S2，滑动变阻器滑片P移至最右端时，电路为小灯泡L的简单电路，且小灯泡L恰好正常发光，则电源电压U=U额=6V；

由P=[image: image120.png]


可得，小灯泡的电阻：RL=[image: image121.png]


=[image: image122.png]G



=12Ω；

（2）闭合S、S1、S2，滑片P移至最左端时，小灯泡发生短路，定值电阻R1与滑动变阻器R的最大阻[image: image123.png]AR
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灯泡两端的电压：UL=IRL，

根据串联电路的电压特点可得：UL+U滑=U，即IRL+[image: image124.png]


=U，

带入数据得：I×12Ω+[image: image125.png]0.72W



=6V，

化简得2I2﹣I+0.12=0，解方程得：I=0.2A或0.3A，

当滑片移至最左端时，电流最小为I最小=[image: image126.png]6V
12048



=[image: image127.png]6V,
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≈0.27A，

所以I=0.2A舍去，I只能取0.3A，即电流表示数为0.3A。

故答案为：12；10；0.3。
7．(2018·遂宁)如图所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向b端移动，则在移动过程中（　）。

[image: image128.png]



A．电压表V的示数变小，电流表A1的示数变大；

B．电压表V的示数不变，电流表A2的示数变小；

C．电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积变小；

D．电压表V的示数与电流表A1和A2的示数差的比值不变

【解析】由图可知，电阻R1与滑动变阻器R2并联，电流表A2测通过定值电阻R1的电流，电流表A1测干路中的总电流，电压表与定值电阻并联在电路中；并联电路两端电压等于电源电压，从而可以判断出电压[image: image129.png]AFHOTN: FAANEADTIMIGAS PAbSIH, AHTRIEIALR T LM T, REK
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C、电压表V的示数不变，电流表A1的示数变小，则电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积变小，故C正确；

D、电流表A1和A2的示数差为通过滑动变阻器的电流，由欧姆定律可知，电压表V的示数与电流表A1和A2的示数差的比值为滑动变阻器的电阻，其电阻变大，则该比值变大，故D错误。

故选C。
8．（2018·桂林）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电路中保持不变的是（　　）。

[image: image130.png]



A．用电器消耗的总功率；

B．电压表V的示数与电流表A的示数的比值；

C．电流表A的示数与电流表A1的示数的差值；

D．电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积

【解析】AB、由图知，R1与R2并联，电流表A1测R1的电流，电流表A测并联的总电流，电压表测电源电压，则滑片移动时电压表的示数不变；

当滑动变阻器的滑片P向右移动时，变阻器连入电路中的电阻变大，根据并联电阻的规律，总电阻变[image: image131.png]2
X, #p-DT, ReSHRALARLL, KAREEAE:

HEBTEThe, LEAVOFHELAR ASFHOLES TLROELH, SLMEL, Mt
WEKR, XBFRHLAE:

D, BARLBPELBIFAYH, HAALRAGLAFRE, WLARAFHFE,

RA P aLSHH, EMIZALHISHLETL, GRBIE TR, ALTMNIGLAT N RiE
ARLBLRAGAE, LREAAGFHELARASFHSEZUSF TALTMISHLR, HAFEEE D,
HCARSEHEE:




因电压表示数不变、电流表A1示数不变，所以电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积不变，故D符合题意；

故选D。
二、开关闭合、断开动态分析

1.（2018·广西北部湾）如图所示电路，电源电压保持不变，开关S闭合后，再闭合开关
[image: image132.wmf]1

S

时，发生变化的是（   ）。

                          [image: image133.png]



A.灯L的亮度    B.电压表V的示数  C.电流表A的示数    D.电流表
[image: image134.wmf]1
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故选：C。
2．(2018·河南)在图所示的电路中，电阻R1=10Ω,R2=20Ω，电源电压保持不变。当开关S1、S3断开，S2闭合时，电流表的示数为0.2A。当开关S1、S3闭合，S2断开时，电流表的示数为         A，R2的电功率为         W。为了保障电路安全，            两个开关不能同时闭合。
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【解析】本题考查串并联电路的判断及规律。当开关S1、S3断开，S2闭合时，R1、R2串联，根据欧姆定律U=IR得，电源电压是U=I（R1+R2）=6V。当开关S1、S3闭合，S2断开时，两电阻并联，电流表测通过干路的电流，I1=U/R1=6V/10Ω=0.6A ，I2=U/R2=6V/20Ω=0.3A，此时电流表的示数为0.6A+0.3A=0.9A；

R2的电功率P=U12=6V×0.3A=1.8W；

当开关S1、S2同时闭合时，电路出现短路，所以它们不能同时闭合。

答案：0.9；1.8；S1、S2。

3.(2018·泰州)如图所示，电源电压保持不变，闭合开关，调节变阻器，各电表示数变化情况是（  ）。

A．滑片向右移动，甲表示数变小，乙表示数变大；

B．滑片向左移动，甲表示数变大，乙表示数变大；

C．滑片向左移动，甲表示数变大，乙表示数变小；

D．滑片向右移动，甲表示数变小，乙表示数不变
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【解析】根据实物图判定电路的连接方式，根据电表的连接方式判定电表的种类，然后根据滑动变阻器滑片的移动方向和串并联电路的电流、电压特点判定各表的示数变化。
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故选：D。

4．(2018·恩施)如图，电源电压恒定，闭合S2，断开S1和S3，两电表均有示数；再断开S2，同时闭合S1和S3，此时（　）。
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A．电流表示数变小，电压表示数变大；

B．电流表示数变大，电压表示数变小；

C．两表示数均变小；

D．两表示数均变大

【解析】由电路图可知，闭合S2，断开S1和S3，两电阻串联，电压表测R的电压，电流表测电路中的电流；

根据串联电路的电压规律可知，R两端的电压小于电源电压；电路的总电阻为两个电阻的和，则电流表的示数为：I1=[image: image140.png]R+R,



；

再断开S2，同时闭合S1和S3，R1、R2并联，电压表测电源的电压，故电压表的示数变大；

此时电流表测R的电流，此时电流表的示数为：I2=[image: image141.png]= [}



，比较可知电流表的示数变大。

故选：D。
5．(2018·齐齐哈尔)如图所示，电源电压不变，先闭合S1，再闭合S2，下列说法正确的是（　　）。
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A．电压表、电流表示数均变小；

B．电压表示数变大，电路总功率变大；

C．电压表示数不变，总电阻变小，电流表示数变大；

D．电压表与电流表示数的比值变大 
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故选B。

6．（2018•烟台）在如图所示的电路中，闭合开关后，当滑片P向左移动时，下列说法正确的是（　）。
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A．灯泡L变亮
        B．电压表V示数变大

C．电流表A1示数变小 
D．电流表A2示数变大

【解析】由图可知，该电路为并联电路；电流表测量干路中的电流，电流表测量通过灯泡的电流；电压表测量的是支路两端的电压；根据滑动变阻器滑片移动的方向判定其阻值变化，根据欧姆定律判定其电[image: image145.png]AR, BEARLBHLRE, LEHEATLRFHSH TR
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故选C。

7．（2018•枣庄）在如图所示的电路中，闭合开关，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列说法正确的是（　　）。
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A．电流表的示数变小，电压表的示数变大；

B．电流表的示数变大，电压表的示数变小；

C．电流表的示数不变，电压表的示数不变；

D．电流表的示数变小，电压表的示数不变

【解析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联，电流表A测L的电流，电压表测电源的电压。根据电源的电压可知滑片移动时电压表V示数的变化，根据灯泡两端的电压和电阻可以知道电流表示数的变化。

【解答】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联，电流表A测L的电流，电压表测电源的电压，由于电源电压不变，故电压表示数不变；

当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，由于灯泡两端的电压和灯泡的电阻都不变，故通过灯泡的电流不变，即电流表示数不变；故C正确。

故选C。

8．（2018•南京）如图所示电路，电源电压不变，小灯泡标有“6V 3W“字样，闭合开关后，当滑片P移至某一位置时，小灯泡恰好正常发光，此时滑动变阻器消耗的功率为P1；当滑片P移至某一端点时，电流表示数为0.3A，电压表示数变化了3V，此时滑动变阻器消耗的功率为P2，且P1：P2=5：6．下列判断正确的是（　　）。
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A．滑动变阻器的最大阻值为10Ω；

B．电路允许消耗的最大功率为4.5W；

C．小灯泡正常发光时，滑片P位于滑动变阻器中点位置；

D．滑动变阻器消耗的功率由P1变为P2的过程中，小灯泡消耗的功率变化了0.6W
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（1）设电源电压为U，当滑片P移至某位置时，小灯泡恰好正常发光，且串联电路中电流处处相等，

由P=UI可得，此时电路中的电流为：I=IL=[image: image149.png]P
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=0.5A，

滑动变阻器消耗的功率为：P1=（U﹣UL）I=（U﹣6V）×0.5A﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

当滑片P移至某一端点时，电流表示数为0.3A，电流表示数减小，说明变阻器接入的电阻变大，此时滑片在最大阻值处；

变阻器接入的电阻变大，由串联分压规律可知，变阻器分得的电压变大，所以，电压表示数变化了3V即增大了3V，此时滑动变阻器两端的电压为：U滑=U﹣6V+3V=U﹣3V，

此时滑动变阻器消耗的功率为：P2=U滑I′=（U﹣3V）×0.3A﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

已知P1：P2=5：6﹣﹣﹣﹣③

联立①②③解得，电源电压U=9V；

则滑动变阻器的最大阻值为：R滑大=[image: image151.png]
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=20Ω，故A错误；
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PL=P额=3W，

滑动变阻器消耗的功率由P1变为P2的过程中，电压表示数变化了3V即增大了3V，由串联电路的电压规律可得，灯泡两端的电压减小了3V，则此时灯泡两端的电压UL′=6V﹣3V=3V，

此时灯泡消耗的电功率：PL′=UL′I′=3V×0.3A=0.9W，

则灯泡消耗的功率变化了：△P=PL﹣PL′=3W﹣0.9W=2.1W，故D错误。

故选B。
三、其他变化电路分析
1.(2018·河南多选)（双选）为了研究热敏电阻对电路的影响，小李设计了如图8所示的电路。电源电压保持不变，R为定值电阻，R1为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小。闭合开关后，小李在热敏电阻R1上擦了一些酒精，用扇子对着它扇分时，下列说法中正确的是（  ）。
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A.电流表示数变小；

B.电压表示数变大；

C.电压表与电流表示数之比变小；

D.电路的总功率变小

【解析】本题考查欧姆定律、电功率及串并联电路的规律。因为酒精汽化会吸热，R1温度降低,阻值升高，总电阻变大，总电压不变，故电流表示数变小，A正确；

根据串联分压，R1阻值变大，分的电压变多，则R分的电压变小，电压表示数变小，B错误；

电表与电流表示数之比就是R的电阻，R的电阻不变，C错误；

总电压不变，总电流变小，P=Ul,则总功率变小，D正确。
选AD。
2．(2018·眉山)小芳同学在做电学实验时，实物图如图所示，电源电压恒为4.5V，电压表量程“0﹣3V”，灯L标有“2.5V 1.25W”（设灯丝电阻不变），滑动变阻器规格为“20Ω 1A”，在不损坏电路元件的情况下进行实验，下列说法正确的是（　 ）。
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A．灯泡的最小功率是0.162W；

B．该电路的最大功率是4.05W；

C．电路中电流变化的范围是0.3A﹣0.4A；

D．滑动变阻器的阻值应在4Ω﹣10Ω之间变化
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【解答】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压。

（1）由P=UI可得，灯泡正常发光时电路中的电流：IL=[image: image158.png]
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=0.5A，

因串联电路中各处的电流相等，且滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，

所以，在不损坏电路元件的情况下，电路中的最大电流I大=IL=0.5A，

该电路中电流的最大功率：P大=UI大=4.5V×0.5A=2.25W，故B错误；

由I=[image: image160.png]= [}



可得，灯泡的电阻和此时电路中的总电阻分别为：RL=[image: image161.png]
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=5Ω，

R总=[image: image163.png]
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=9Ω，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：R滑小=R总﹣RL=9Ω﹣5Ω=4Ω；

（2）当电压表的示数最大为3V时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，灯泡的[image: image165.png]PRSP, BPREBPELEFTEPLELS,
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故选D。
3. (2018·山西)如图所示，是创新小组设计的汽车油量显示仪的电路原理图，其中电源电压恒定为6V，定值电阻R0为5Ω，油量表实质上是量程为0~3V的电压表。R为压敏电阻，其电阻值与油箱中油量的关系如下表所示。下列说法中正确的是(     )。
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A.油箱中油量增多时，压敏电阻R的阻值变大；

B.电压表示数为3V时，油箱中的油量为50L；

C.油箱中油量为20L时，R0两端的电压为1.5V；

D.油箱中油量减少时，电路消耗电能的总功率变大

【解析】（1）根据表格中的数值判定油量和压敏电阻的关系；（2）（3）首先判定电路的连接状态；根据欧姆定律求出压敏电阻的阻值，对比表格得出结论；（4）油箱中油量减少时，压敏电阻变大，根据欧姆定律判定电流的变化，根据功率公式判定电路的总功率。
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故选C。
4.（2018·内江）如图所示，电源电压恒为3V，灯泡L标有“3V  1.5W”字样(不计温度对灯丝电阻的影响)，滑动变阻器R最大阻值为30Ω，电压表量程“0—3V”，电流表量程为“0—0.6A”。在电路安全的情况下，下列判断正确的是（  ）。

A.灯泡L正常发光时的电阻为10Ω；

B.只闭合开关S，滑动变阻器的取值范围只能是0—10Ω；

C.只闭合开关S，该电路的最大功率是2.5W；
D.将滑片P移到R的最左端，闭合开关S、S1，电流表示数为0.6A

【解析】A、由P=UI=[image: image169.jpg]


可得，灯泡正常发光时的电阻：RL=[image: image170.jpg]=

|
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=6Ω，故A错误；

BC、只闭合开关S时，滑动变阻器R与灯泡L串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流，

当滑动变阻器接入电路中的电阻为零时，此时电压表的示数为零，灯泡两端的电压等于电源电压3V，

通过灯泡的电流：

IL=[image: image172.jpg]
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=0.5A＜0.6A，

则电路中电流最大为0.5A，电路的最大功率为：

P大=UI大=3V×0.5A=1.5W，故C错误；
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